海南热带海洋学院马克思主义学院
2025年学科教学（思政）专业硕士研究生复试录取工作实施细则

根据《教育部关于印发<2025年全国硕士研究生招生工作管理规定>的通知》《海南热带海洋学院2025年硕士研究生招生复试工作办法》的规定，结合我院实际情况，确保在安全性、公平性和科学性基础上做好2025年学科教学（思政）专业硕士学位研究生复试录取工作，特制定本细则。
一、复试工作原则
（一）安全性。严格落实校园公共区域环境安全管理，保持复试场所换气和清洁消毒。切实落实主体责任与保密制度，加强应急处置，确保复试过程安全、稳定。

（二）公平性。加强组织管理，严格审查考生资格，严格复试过程规范管理，严肃考风考纪；加强复试录取环节监督，坚持客观、公平、公正，做到政策透明、程序公正、结果公开，维护考生的合法权益。

（三）科学性。针对不同学科专业特点，精心设计复试内容，确保考核科学有效。严格复试考核标准，坚持全面衡量、综合评价、择优录取，确保招生质量。

二、复试工作的组织与管理

成立面试专家组，负责复试工作，并严格执行复试程序和复试标准，保证复试质量。
（一）成立马克思主义学院学科教学（思政）研究生招生复试工作领导小组，在校研究生招生领导小组统一领导下，具体组织实施复试各项工作，并加强对本单位专业复试工作的领导和监督。面试小组由教授和副教授人员组成，成员原则上不少于5名（含1名英语水平较好的教师），另配备秘书与助理各1名，根据教育部以及学校调剂复试有关规定，负责确定复试面试内容及形式，拟定本专业复试的具体工作方案，负责对考生进行实践能力等综合素质面试考核。
（二）当年有直系亲属参加研究生考试的教职工，须回避本年度的研究生招生各项工作。

（三）突发事故处理
复试期间，考场若发生因极端天气或者其他不可控因素（如停电、恶劣天气等）影响开考或造成考试突然中断的情况，马克思主义学院保留解释权利。

三、复试基本要求与名单遴选

（一）第一志愿生源

1.复试条件

初试成绩需达到教育部划定的B类考生初试成绩的基本要求。

2.复试名单确定

按实际上线人数安排复试。

（二）调剂生源

1.调剂基本条件

我校第一志愿合格生源不足的招生专业，需要进行调剂复试。具体缺额信息将在“全国硕士研究生复试调剂服务系统”开通后发布。申请调剂考生需满足以下基本条件：

（1）初试成绩符合第一志愿报考专业在教育部划定的B类考生初试成绩的基本要求。

（2）符合拟调剂专业的报考条件及调剂办法的具体要求。

（3）调入专业与报考专业相同或相近。

（4）初试科目与调入专业初试科目相同或相近，其中统考科目原则上应相同。

（5）只接收初试统考外国语为英语的考生。

（6）报考“退役大学生士兵”专项计划的考生，申请调剂到普通计划录取，其初试成绩须达到调入专业普通计划的“国家线”。符合条件的，可按规定享受退役大学生士兵初试加分政策。

2.调剂复试名单遴选

（1）实行差额调剂，差额比例为200%。

（2）各专业在保证第一志愿合格生源录取的基础上，结合上述调剂基本条件与调剂工作实际，对申请学院调剂志愿遴选原则为：对申请我院同一专业、初试科目完全相同或相近的调剂考生，按考生初试成绩择优确定进入复试的考生名单。

四、复试形式与安排
（一）复试形式

1.实行线下复试。

2.请考生收到复试通知后2个工作日内，将资格审核材料扫描件打包压缩（压缩包不超过50MB)，按照“学科教学（思政）+考生姓名+复试资格审查材料清单”命名并作为邮件主题，发送至邮箱：2489852152@qq.com。未经过资格审查或资格审查不合格者，不能参加复试。

（二）复试时间

第一志愿考生复试工作于3月下旬或4月上旬（具体时间另行通知）完成，调剂考生复试工作于4月8日—20日开展，以研招网调剂系统开通后逐步开始，具体时间另行通知。

（三）复试内容

每生时间一般不少于20分钟，考生明确表示已作答完毕的可提前结束考核。满分100分，60分为合格，成绩均计入复试总成绩。具体考核内容如下。

（1）外国语听力及口语测试

主要考察考生基本的外国语听说能力。

（2）专业能力与综合素质面试

通过随机抽取试题、现场问答的形式，全面考查考生的专业知识水平及潜在能力素质。

3.思想政治素质与品德考核

思想政治素质与品德考核是录取的重要依据，主要考核考生的现实表现，内容包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面。通过考生提交的思想品德鉴定意见及面试综合考核等方式，进行全面审查。成绩不计入复试总成绩。

注：同等学力考生需加试两门科目（具体科目名称详见招生专业目录），每科满分为100分，60分为合格，加试成绩不计入复试成绩，但任意一科成绩低于60分者不予录取。
4.复试报到

报到时间：报到时间一般为复试的前一天，具体时间另行通知。

报到地点：海南热带海洋学院人文楼715室（马克思主义学院办公室）

报到时携带材料见附件1要求

五、录取
（一）成绩折算

考生复试总成绩与入学考试总成绩均采用权重计算方法，满分各为100分。复试总成绩占入学考试总成绩的40%，初试总成绩占入学考试总成绩的60%。

面试内容与评分标准：①英语口语、听力（复试占比20%）；②专业知识及基本技能（复试占比40%）；③综合素质和能力（复试占比40%）。综合面试成绩满分为100分，面试成绩合格为60分。

面试主要采取提问形式。英语、专业知识及基本技能、综合素质和能力测试时，每位考生从试题库中随机抽取1道题目回答。每位考生面试时间原则上不低于20分钟，每位考生的面试成绩为各专家给出的总成绩的平均值。

（二）录取工作相关说明

复试考生有下列情况之一者不予录取：

（1）复试总成绩低于60分；

（2）思想品德考核不合格；

（3）同等学力加试成绩任一科低于60分；

（4）未按要求体检或体检不合格；

（5）弄虚作假及考试违规、作弊的考生。考生取得拟录取资格后，被查出在初试和复试中有弄虚作假、违纪作弊等行为的，随时取消录取和入学资格，取得学籍者则取消学籍，并计入《考生考试诚信档案》。

六、公示
线下复试工作结束后，在海南热带海洋学院研究生处网站公示复试结果，公示信息包括考生姓名、考生编号、初试成绩、复试成绩、综合成绩、是否拟录取，公示时间为10个工作日。
七、申诉复议

当参加复试的考生对复试与录取结果提出质疑时，在复试与录取结果公布的3个工作日内，可实名提出书面申诉。对申诉问题经调查属实的，由研究生招生工作领导小组责成学院进行复议。

研究生招生办公室：0898-88650027；

纪检监察办公室：0898-88651718。
八、其他
1.未尽事宜以学校规定为准。
2.考生应随时关注海南热带海洋学院研究生工作处网站发布的最新信息。

                      海南热带海洋学院马克思主义学院

                               2025年3月25日
附件1：资格审查材料要求
（一）相关材料
1.初试准考证（原件丢失者可在研招网下载）。 
2.本人填写并签名的《海南热带海洋学院硕士研究生招生 
复试考生承诺书》。 
3.本人有效身份证。 
4.应届本科生提供就读高校相关管理部门颁发并注册完整的学生证、《教育部学籍在线验证报告》（有效期截止为 2025
年 5 月 30 日）；往届本科生提供毕业证、学位证、《教育部学历证书电子注册备案表》；同等学力考生提供大专毕业证书或本科结业证书及《教育部学历证书电子注册备案表》；成人高校应届本科毕业生提供在学证明、《教育部学籍在线验证报告》(有效期截止为 2025年 5 月 30 日)；国（境）外获得学历、学位的须出示由教育部留学服务中心出具的国外学历学位认证书，获得学历、学位时间以认证书上认定的时间为准。 
5.《海南热带海洋学院研究生招生考试思想品德考察表》。 
6.申请享受初试加分政策的考生，交验相关证明原件。具 
体加分资格及证件如下： 
（1）参加“大学生志愿服务西部计划”“三支一扶计划” 
“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”“赴外汉语教师 
志愿者”等项目服务期满、考核合格的考生，3 年内参加全国硕士研究生招生考试的，初试总分加 10 分，同等条件下优先录取。 
（2）高校学生应征入伍服义务兵役退役，达到报考条件后，3 年内参加全国硕士研究生招生考试的考生，初试总分加 10 分，同等条件下优先录取。纳入“退役大学生士兵”专项计划招录的，不再享受退役大学生士兵初试加分政策。需提供有效年限内的《入伍批准书》与《退役证》。 
（3）参加“选聘高校毕业生到村任职”项目服务期满、考核称职以上的考生，3 年内参加全国硕士研究生招生考试的，初试总分加 10 分，同等条件下优先录取，其中报考人文社科类专业研究生的，初试总分加 15 分；需提供有效年限内的、相关部门签章完整项目书、合同（协议）、任职期满考核报考等。
（二）说明
1.上述所有证明材料原则上都要提供原件，因特殊原因，暂时不能提供的原件，要有合理的情况说明。

2.退出现役证、入伍批准书，仅报考“退役大学生士兵”专项计划的考生提供。

3.考生获得的各种奖项证书、专利证书、发表论文、出版著作等也可自愿提供。

